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Жыхары не здольны 
плаціць

Вечарына памяці 
Караткевіча 

Цяпло патанула 
ў моры лічбаўНе пасьпелі прыхільнікі “ элегантных 

перамог” нацешыцца са стоадсоткавага 
выніку парламенцкіх выбараў, як сусвет-
ны эканамічны крызіс нейкім сваім бокам 
зачапіў ужо і Беларусь. Аказваецца ёсьць у 
сьвеце рэчы куды больш важкія, чым ула-
да, і якія гэтай самай  ўлады могуць якраз 
і пазбавіць. 

І калі большасьць народу па-ранейшаму 
не разумее той пагрозы, якая ўжо грукае ў 
ягоныя дзверы, то сённяшняя ўлада, добра 
ўсведамляючы існуючыя рызыкі, пачынае 
рабіць неслабыя захады ў бок Захаду. А 
сьціплая прывабнасьць лукашэнкавага чы-
навенства пачынае зачароўваць ня толькі 
замежнікаў, але і ўласную апазіцыю. 

“Наша Ніва” і “ Народная Воля” вернуцца 
ў падпісны каталог і газетныя шапікі, пач-
нецца дыялог улады з апазіцыяй, будуць 
унесены нейкія зьмены ў заканадаўства 
аб выбарах... Ды ці мала на што здолее 
пайсьці лукашэнкава атачэньне перад маг-
чымым прывідам “ чалавека з манціроўкай” 
у рукаве, які быў рэальнасьцю канца 80-
х—пачатку 90-х гадоў мінулага стагоддзя. 
Не думаю, што справа зойдзе так далёка, 
але некалі перажытае змушае ўладу ісьці 
на нязвыклыя для яе крокі.

Не чуваць ужо і нядаўняй радасьці з на-

годы падзеньня курсу даляра, які мусіў па 
прагнозах прыўладных аналітыкаў страціць 
свае правы на сусьветнае лідарства. Так, 
эканоміка Амерыкі згубіла ўжо некалькі 
дзесяткаў трыльёнаў даляраў( вам ня стала 
ніякавата ад гэтакіх лічбаў?), але па вуліцах 
амерыканскіх гарадоў не бадзяюцца 
натоўпы галодных і абарваных. Наадварот, 
ужо ў нас да канца гэтага году кошт адна-
го даляра можа дасягнуць 2200 беларускіх 
рублёў. А што будзе далей аднаму Богу вя-
дома. 

Той узровень развіцьця эканомікі і люд-
зкога патэнцыялу, які існуе на Захадзе, 
стварае лепшыя ўмовы для выхаду з роз-
нага роду крызісаў, якія самі па сабе ёсьць 
неад’емнай часткай  эканамічнага жыцьця і 
сваеасаблівым натуральным каталізатарам 
пераменаў.

Будзем спадзявацца, што дзякуючы сусь-
ветнаму крызісу, перамены адбудуцца і ў 
нас, а  закрануць яны ня толькі эканамічнае 
жыццё, але і сьферу палітыкі ды грамадскіх 
стасункаў.  Трэба ўсьведамляць, што без 
гэткіх пераменаў немагчымыя сапраўдныя 
посьпехі беларускага народа ў пабудове 
годнага, чалавечага жыцьця ва ўласнай 
краіне.

Рэдактар.

У Віцебску 25 лістапада, напярэдадні 
дня нараджэння выбітнага беларускага 
пісьменніка Уладзіміра Караткевіча, у 
парку каля помніка літаратару адбыла-
ся паэтычная вечарына.

Мерапрыемства прайшло па ініцыятыве 
моладзевага грамадскага аб’яднання 
“Гісторыка”. Перад прысутнымі выступіла 
загадчыца літаратурнай часткай драмтэа-
тра імя Я.Коласа Святлана Дашкевіч. Вер-
шы Караткевіча дэкламавалі акцёр Пятро 
Ламан, старшыня абласной арганізацыі 
Саюза беларускіх пісьменнікаў Франц 
Сіўко, паэт Давід Сімановіч, які быў знаё-
мы з Караткевічам асабіста. Прыхільнікі 
творчасці нашага земляка ўсклалі да яго-
нага помніка кветкі.

Пасля вечарыны ў кінатэатры “Мір” 
прайшоў прагляд мастацкага фільма 
“Сівая легенда” па аднайменным творы 
пісьменніка. 

УП ЖКГ “Вітрайкамгаз” тры-
мала адказ перад намеснікам 
міністра жыллёва-камунальнай 
гаспадаркі Беларусі Г.Ляпуновым 
і абласным кіраўніцтвам за выка-
нанне патрабаванняў дэрэктывы 
№3 “Эканомія і беражлівасць...”. 
Інфармацыю пра стан справаў у раёне 
выклаў в.а. дырэктара Ю. Цыганкоў.

Як вынікае са справаздачы, у раёне 
праводзіцца вялікая праца па выкананні 
вышэйзгаданага дэкрэта: неэканамічныя 
катлы з нізкім узроўнем КПД заменены 
на больш эфектыўныя(Вымна), замене-
на цеплавая ізаляцыя цеплавых шляхоў( 
Заронава, Задуброўе, Вымна), выкана-
ны дэмантаж зношанай цеплатрасы( 
Ліпаўцы), жытловы фонд пераводзіцца 
на пакватэрнае цэплазабеспячэнне( 
Ліпаўцы, Шапечына), састарэлыя катлы 
замяняюцца на катлы, што працуюць 
на мясцовых відах паліва( Янавічы, За-
масточча). Да таго ж трэба дадаць, што 
камунальная гаспадарка робіць цэлы 
шэраг дадатковых мерапрыемстваў, 
якія таксама спрыяюць выкананню дэ-
крэта. Тут трэба ў першую чаргу адзна-
чыць рамонт дахаў, рэканструкцыю 
аконных блокаў, цеплаізаляцыю паве-
траных і ўнутрыдамавых цепласетак... І 
за ўсім гэтым пералікам дзесяткі лічбаў, 
якія сведчаць пра з’эканомленыя тоны, 
кіламетры, штукі, рублі, працэнты. 

У параўнанні з леташнім годам 
эканомія прыроднага газу склала 874 
тоны. Толькі тры кацельні працуюць на 
прыродным газе, адна –на прыродным 
газе і драўніне, 28—на мясцовых відах 
паліва. У структуры спажывання мясцо-
выя віды паліва склалі 62,7% ад агульнай 
колькасці.

Аднак ёсьць і пэўныя хібы ў пра-
цы ЖКГ раёна: правалена заданне па 
скарачэнні дэбітарскай запазычанасці, 
не працуюць дамавыя камітэты, на 40 
адсоткаў выкананы план па дадатковых 
платных паслугах...

Але самае галоўнае з гэтай справаз-
дачы нельга здагадацца пра рэальны 
стан жытловага фонду і рэальную тэмпе-
ратуру ў кватэрах вясковых жыхароў.

Пад час палатачных выбараў доўг 
жыхароў камунальнікам склаў 255 
мільёнаў рублёў.

УП ЖКГ “Віцрайкамгас” вядзе ня-
спынную барацьбу з даўжнікамі з 
насеоленых пунктаў раёна. У суд 
раёна накіравана 310 зыскаў на за-
пазычанасць, таксама накіравана 316 
папярэджанняў аб спыненні ацяпленн-
ня і асвятлення кватэр. У адносінах да 
50 самых злосных даўжнікоў прынята 
апошняя мера – адключэнне ад аця-
плення і газу. Адначасова з гэтым са 

145 сем’ямі спынены  дамовы аб най-
ме жылля і пастаўлена пытанне аб іх 
высяленні і ўжо з двума сем’ямі ў судо-
вым парадку дамовы разарваны.

А прозвішчы 31 самых вялікіх 
даўжнікоў друкуе раёнка. Сярод гэтых 
даўжнікоў самая вялікая колькасць з 
вёскі Копці – 13 чалавек, якія маюць 
даўгі ад 400 тысяч да 4 млн. рубл.

Але нягледзячы на гэтыя асобныя 
праблемы, краіна ўпэўнена рушыць 
самабытным шляхам, з кожным днём 
мацнеючы і квітнеючы.
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Сувенірную стадоларавую купю-
ру прынёс у абменны пункт жыхар 
Віцебска.

Як высветлілася, ён сам не ўяўляў 
пра тое, што спрабуе абмяняць “ білет 
прышпільнага банка”. Як патлумачыў 
затрыманы мужчына, ён скраў банк-
ноту на вяселлі ў свайго сябра. 
Жаніх прыкупіў цэлы чамадан гэткіх 
псеўдадаляраў і раскідваў іх ва ўсе бакі, 
калі з яго ў адпаведнасці з традыцыямі 
патрабавалі выкуп за нявесту. Госць 
вырашыў, што маладзён раскідваецца 
сапраўднымі грашыма і таемна “ 
пазычыў” адну паперку. Гэта не першы 
выпадак, калі людзі імкнуцца абмяняць 
сувенірныя банкноты на сапраўдныя 
грошы. Толькі транспартная міліцыя 
з пачатку года зафіксавала з дзесятак 
падобных выпадкаў.

АБ’яВА
Каб атрымліваць кожны нумар 

газеты “Покліч волі” паведаміце 
рэдакцыі аб гэтым – зрабіце бес-
платную падпіску.

Рэдакцыя абвяшчае кон-
курс чытачоў “І такое  бывае!”. 
Удзельнікаў конкурсу чакаюць 
прызы, а пераможцу --  сюрпрыз! 
Матэрыялы дасылайце на адрас 
рэдакцыі. Апошні тэрмін – 31 снеж-
ня. Вынікі конкурсу будуць падвед-
зены у першым навагоднім нумары.

Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, то даем эфектыўныя 
парады па абароне права і пошуку 
бясплатных юрыстаў. Звяртайце-
ся на адрас газеты “Покліч волі”.

Адна з умоў 
свабоды – па чарзе 

быць кіруемым і 
кіраваць.

Арыстоцель

ПСЕЎДАДАЛЯРЫ 
Ў АБМЕННІК

Жыхар Віцебска Сяргей Кавален-
ка звярнуўся ў пракуратуру Перша-
майскага раёна Віцебска з заявай пра 
ўзбуджэнне крымінальнай справы 
супраць айчыннага  прадпрыемства 
“Завод вінаградных вінаў “Дыёніс”, па 
факце распальвання нацыянальнай 
варожасці. Патрыёт лічыць, што назва 
“Бульбашъ”, пад якой выпускае сваю 
алкагольную прадукцыю завод, абра-
жае нацыянальны гонар і годнасць 
беларусаў. 

У сваёй заяве С.Каваленка тлумачыць: 
“На мой погляд, слова “Бульбашъ” падры-
вае павагу да беларусаў, выклікае непры-
няцце беларускай культуры, нацыяналь-
нага ладу жыцця беларусаў, гаворыць 
аб непаўнавартаснасці, абмежаванасці 
беларусаў. Я не магу гэтага прыняць і 
пагадзіцца з гэтым. Да таго ж слова “Буль-
башъ” не з’яўляецца літаратурна-кніжным 
і здаўна лічыцца зневажальнай мянушкай 
беларусаў”.

Паўтара месяца таму С.Каваленка 
звярнуўся да адміністрацыі завода з 
пісьмовай прапановай не выкарыстоўваць 
назву “Бульбашъ” на этыкетках. У адказе 
за подпісам дырэктара прадпрыемства 
М.Лявончыка на рускай мове паведамля-
лася наступнае: “О придании слову “Буль-
башъ” того смысла, который вы пропаган-
дируете, нам ничего неизвестно. Придание 
вами этому слову отрицательной нацио-
нальной окраски направлено на разжига-
ние розни, унижение национальной чести 
и достоинства, поэтому хотели бы вас пре-
достеречь от такого ошибочного и опасно-
го пути”.

Больш бязглуздага адказу цяжка было б 
сабе ўявіць.  Ён яскрава сведчыць не толькі 
пра ўзровень адукаванасці і аргументацыі 
некаторых асобаў, але наўпрост кажа пра 
адсутнасць хаця б якой нацыянальнай 
самасвядомаці і ў тых, хто выпускае гэты 
напой, і ў тых, хто яго п’е.

У абаронУ 
годнасці

Хабарніка 
да адказу
19 лістапада супрацоўнікі 

Камітэту дзяржбяспекі затрымалі 
ў Віцебску аднаго з кіраўнікоў 
управы Департамента фінансавых 
расследаванняў Камітэта дзярж-
кантроля па Віцебскай вобласці ў 
момант атрымання хабару ў паме-
ры 5000 даляраў.

Па папярэдніх дадзеных, гро-
шы былі перададзены чыноўніку 
за станоўчае вырашэнне пытан-
ня пра зніжку штрафных санкцый, 
накладзеных на індывідуальнага 
прадпрымальніка па выніках 
праверкі яго фінансава-гаспадарчай 
дзейнасці. У адносінах да затрымана-
га ўзбуджана крымінальная справа па 
чыстцы 3 арт. 430 КК РБ, праводзіцца 
комплекс аператыўна-пошукавых 
мерапрыемстваў.
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Заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

Адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

Поклiч Волi

ТРАгЕДиЯ НАРоДА
В который раз убеждаюсь, 

насколько эффективной бывает 
«промывка мозгов». Почти всю 
неделю основные российские 
СМИ ставили под сомнение 
стремление Украины считать 
Голодомор 1932 — 1933 годов 
геноцидом. Те цифры, которые 
называются в Киеве, в Кремле 
считают слишком завышенны-
ми. Признаюсь, что с такими 
настроениями шел на открытие 
соответствующей фотовыстав-
ки и я...

Фотовыставка, посвящен-
ная голодомору, была организо-
вана украинским посольством 
в Беларуси в костеле святых Се-
меона и Елены. Ее приурочили 
к 75-летию трагедии. Выставка 
состоит из 33 стендов, на ко-
торых размещены различные 
письменные свидетельства, 
фотодокументы, беспристраст-
но отражающие причины, 
историю, последствия и отно-
шение украинцев к одной из 
самых страшных страниц своей 
истории. Слово «беспристраст-
но» здесь употреблено неслу-
чайно. Я специально пытался 
найти какой-нибудь «наезд» 
на Россию, но так и не нашел. 
И не мог найти, ибо, как верно 
говорил Конфуций: трудно ис-
кать черную кошку в темной 
комнате. Особенно, если там ее 
нет. Это к тому, что взгляды на 
одно и тоже событие из Москвы 
и Киева были разными. Одни 
пытались увидеть в нем некую 
враждебную политику, другие 
призывали помолиться за души 
безвинно погибших от голода.

Что же касается националь-
ной принадлежности жертв, то 
тот акцент, который увидели в 
Кремле на выставке, не делал-
ся вообще. Вместо этого не раз 
подчеркивалось, что вместе с 
украинцами от голода гибли 
русские, белорусы, евреи, по-
ляки и т.д. Голодомор не явля-

ется неким чисто украинским 
изобретением. Не пожалел он 
и Беларусь, и даже Сибирь. А 
главные виновники трагедии 
были не русские, а большеви-
ки. 

Кстати, по поводу «излиш-
ней украинизации». Я про-
цитирую письмо «отца всех 
народов» своему подельнику 
Кагановичу, из которого со-
вершенно очевидно, куда был 
направлен главный удар: «Дела 
на Украине совсем плохи …. 
Плохо по линии ГПУ. Реденсу 
не по плечу руководить борь-
бой с контрреволюцией в та-
кой большой и своеобразной 
республике, как Украина… Мы 
можем потерять Украину».

Написано оно было в авгу-
сте 1932 года и не требует до-
полнительных комментариев. 
Геноцид украинского народа 
официально признали 14 госу-
дарств мира.

Возможно, это совпадение, 
но вся прошлая неделя про-
шла под знаком не только Го-
лодомора, но и новых цен на 
газ. Не хочется кого-то в чем-то 
обвинять, но цифра в 400$ за 
кубический кубометр природ-
ного газа прозвучала именно 
из Кремля. Очень похоже на то, 
что сделано это было неслучай-
но…

Естественно, Москва пол-
ностью проигнорировала все 
мероприятия по поводу Голо-
домора 1932 — 1933 гг. Д. Мед-
ведев не поехал в Киев. Кремль 
даже не выразил сожаления в 
отношении трагедии, что сде-
лали очень многие страны. Не 
заметило трагедии и белорус-
ское руководство. А ведь еще 
совсем недавно официальная 
пропаганда представляла ви-
зит Лукашенко в Киев как дело 
почти решенное.

Александр Томкович.

Цена на бензин в США продолжает 
стремительно снижаться. К началу этой не-
дели средняя за неделю розничная цена 
топлива с октановым индексом 85-88 со-
ставила 1,892 долл./галлон (примерно 50 
центов за литр).

Таких низких цен не было с начала мар-
та 2005 года. При этом стоит отметить, что 
по сравнению с прошлым годом средняя 
цена упала уже на 1 доллар 20 центов за 
галлон, передает РБК.

Больше всего от снижения цен выигра-
ли жители богатого нефтеперерабатываю-
щими предприятиями побережья Мекси-
канского залива и в особенности Хьюстона, 
где литр бензина теперь можно приоб-
рести за 44 цента. Чуть меньше повезло 
жителям Нью-Йорка и Лос-Анджелеса, где 
бензин стоит около 55 центов.

При этом стоит напомнить, что всего 
4 месяца назад (7 июля) розничная цена 
бензина на АЗС достигла абсолютного ре-
корда – 4,114 долл./галлон (примерно 1,08 
долл./литр). С тех пор цены на нефть упали 
почти в 3 раза, что и сказалось на стоимо-
сти бензина.

Не менее приятными для американских 
водителей выглядят и цены на дизельное 
топливо, которое также продолжает деше-
веть. Его средняя за неделю цена по стра-
не опустилась до минимума за 20 месяцев 
- 2,664 долл./галлон (примерно 70,4 цента/
литр).

В России, являющейся одним из миро-
вых лидеров по добыче нефти, цены на 
автомобильное топливо тоже снижаются, 
однако происходит это отнюдь не так стре-
мительно. Например, на этой неделе сред-
няя цена бензина в нашей стране достигла 
21 рубля 32 копеек, что всего на 1 рубль 
50 копеек ниже средней цены, установив-
шейся в конце сентября. Невзирая на ми-
ровое падение цен на «черное золото», за 
весь сентябрь топливо подешевело всего 
на 1,5%.

БРАКоДЕЛ
проф-техучилищ, 
не могут посту-
пить. А вот коров 
доить в деревне 
Вотня некому.

За что должен 
получат зарплату 
министр образо-
вания? За то, что 
делает все воз-
можное, чтобы в 
стране вырастало 
в ы с о к о о б р а з о -
ванное поколение, 
где значительная 
часть выпускни-

ков оканчивает 
вузы, может думать, творить, двигать 
вперед экономику и науку. Рабочую 
силу эти люди наберут из «третьего 
мира», но, имея высшее образование, 
они смогут управлять ими, задавать на-
правление.

За что получает зарплату Александр 
Радьков? За то, что благодаря очеред-
ной школьной реформе, в следующем 
году выпускников станет почти в два 
раза больше, количество бюджетных 
мест в вузах не увеличится, зато зна-
чительно увеличится количество мест 
в ПТУ. Целый выпуск - одиннадцатый 
класс, который вынудили учиться в ре-
жиме год за два, часто без учебников 
и с путаницей в программах - Радьков, 
не задумываясь, списал в брак бело-
русской образовательной системы, за-

ранее заготовив для этих детей места в 
ПТУ.  Кто он после этого?

Высокопарые рассуждения на тему, 
что стране нужны рабочие руки, уже 
невозможно слушать. Особенно из уст 
тех, кто, задрав штаны, правдами и не-
правдами, сунулся в вузы. Тот же Радь-
ков втиснулся в Могилевский педин-
ститут, куда за недостатком мужчин в 
школах, принимали практически всех 
абитуриентов мужского пола, потом 
стал профессором, ректором, генера-
тором реформы школы и перехода на 
12-летнее образование. Не буду даже 
приводить хвалебные оды, которые 
звучали из его уст в адрес 12-летки (лю-
бой желающий легко найдет их в архи-
вах газет). Не буду, просто потому что 
противно. Но переход на 12-летку, как 
выяснилось полгода назад, был бра-
ком нашей образовательной системы, 
оказывается, учить детей 12 лет в гим-
назиях и лицеях иностранным языкам, 
истрии мировой культуры, давать углу-
бленные знания по отдельным пред-
метам, Беларуси вовсе не надо, это, 
видите ли, делает систему образования 
слишком дорогой. Нам надо проще - 
научил читать-писать - и в ПТУ.

Радьков взялся исправить ошибки, 
он вновь демонстрирует уверенность 
и по традиции прикрывается высокими 
фразами. Он из разряда опасных - хват-
ких и инциативных бракоделов с порт-
фелями. Он как изварщенный врач, ко-
торый заботится исключительно о том, 
чтобы у паталогоанатомов были объек-
ты для исследования.

Светлана КАЛИНКИНА, 
«Белорусский партизан».

Интересно: если бы 
министр здравоохране-
ния заботился исключи-
тельно о паталогоанато-
мической службе, то как 
долго бы он продержал-
ся на своем посту? 

Почему же наш ми-
нистр образования, 
который решительно и 
настойчиво делает все 
возможное, чтобы мак-
симальное количество 
выпускников школ ко-
мандировать в ПТУ, до 
сих пор ходит с портфе-
лем?

Вообще, кто у нас господин Радь-
ков? Возглавив пропрезидентское 
общественное объединение «Белая 
Русь», он вдруг чрезычайной озаботил-
ся поставкой неквалифицированной 
рабочей силы на стройки страны. В чем 
дело, господин Радьков? Вперед, лопа-
ту в руки, жену и дочерей под мышку - и 
на стройки родной Могилевской обла-
сти, коль уж так сердце болит за Родину! 
Насколько я знаю, ваша родная дерев-
ня Вотня в Быховском районе переиз-
бытка в кадрах не испытывает и охотно 
примет вашу помощь. А вот демонстри-
ровать патротизм за счет чужих детей... 
Вас, Радьков. не этому учили в школе. 
Да и страна не испытывает недостатка в 
«гениях педагогики», благодаря усили-
ям которых  школьники никуда, кроме 

ЭМІгРАНТАЎ КАЛЯ 
ДВух МІЛьёНАЎ

Паводле прагнозаў Сусьветнага 
банку, перавод грошай у краіны, што 
разьвіваюцца, сёлета яшчэ вырасьце на 6,7 
працэнта і складзе 283 мільярда даляраў. 
Але запавольваньне эканамічнага росту 
на Захадзе, а таксама ў Расеі, Казахстане, 
Украіне паменшыць перасылку грошай 
працоўнымі мігрантамі. Экспэрты Сусь-
ветнага банку чакаюць істотнага спаду па 
выніках 2009—10 гадоў.

 У дзясятку краін, у якія найбольш пе-
раводзяцца заробленыя суайчыньнікамі 
за мяжой грошы, уваходзяць Індыя, Кітай, 
Мэксыка, Філіпіны, Польшча, Румынія. У 
Кітай цягам гэтага году, як чакаецца буд-
зе пераведзена  30 мільярдаў даляраў, у 
Польшчу –11 мільярдаў.

 Дасланыя з-за мяжы грошы часам 
зьяўляюцца важнейшай крыніцай ма-
тэрыяльнага забесьпячэньня бедных 
краін. Напрыклад, перасылка грошай з-за 
мяжы складае 45 працэнтаў ад валавога 
ўнутранага прадукту (ВУП) Таджыкістана, 
38 працэнтаў – Малдовы.

 Беларусь на гэтым фоне выглядае 
больш сьціпла. У 2006 годзе ў краіну было 
пераслана 334 мільёны даляраў, што 
складае 0,9 працэнта ВУП. Такая ж сума 
пераводаў грошай была зафіксаваная і ле-
тась.

Экспэрты Сусьветнага банку ацэньва-
юць лік эмігрантаў зь Беларусі ў 1 мільён 
800 тысяч чалавек, што складае 18,4 пра-
цэнта ад агульнай колькасьць насельніцтва. 
У дзясятку краін, у якія беларусы найчась-
цей едуць на заробкі, уваходзяць Расея, 
Украіна, Польшча, Літва, Казахстан, ЗША, 
Ізраіль, Нямеччына, Латвія, Эстонія.

Паводле Сусьветнага банка, у сувязі 
з глябальным крызысам бяднейшыя 
краіны сьвету чакае зьніжэньне грашовых 
пераводаў з-за мяжы.

Бензин в США 
подешевел

Эўракамісія прапануе 
Беларусі пагадненьне аб 
асацыяцыі і супольным рын-
ку. Для гэтага краіне трэ будзе 
пераняць усе заканадаўчыя 
акты ЭС і прызнаць вэрдык-
ты Эўрапейскага суду. Бюд-
жэт Усходняга партнёрства 
складзе 2,1 млрд эўра.

Еўракамісія мае на-
мер прапанаваць шасці 
постсавецкім краінам, 
у тым ліку Беларусі, за-
ключыць пагадненне аб 
асацыяцыі і стварэнні новай 
еўрапейскай эканамічнай 

зоны, якая павінна стаць ба-
зай для развіцця агульнага 
ўнутранага рынку. Рашэнне 
адносна Беларусі будзе пры-
мацца вясной у залежнасці 
ад дэмакратычнага прагрэ-
су краіны.

Сваім праектам 
Еўракамісія адказвае на 
ініцыятыву Польшчы і 
Швецыі аб пашырэнні 
супрацоўніцтва з Арменіяй, 
Азербайджанам, Бела-
руссю, Грузіяй, Малдовай, 
Украінай. 

У праекце прапановы 
Еўракамісіі зазначаецца, 
што новыя пагадненні аб 
асацыяцыі будуць падобныя 
на дакументы, падпісаныя з 
Літвой і Польшчай перад па-
шырэннем ЕС у 2004 годзе, 
але не будуць утрымліваць 
планаў аб членстве ў 
Еўрасаюзе. Між іншым, па-

гадненне заклікана заявіць 
пра салідарнасць ЕС і прыз-
наць еўрапейскія памкненні 
краін Усходняй Еўропы.

Так, пагадненне пра-
дугледжвае стварэнне 
адзінай зоны свабоднага 
гандлю для развіцця агуль-
нага ўнутранага рынку, 
падобнай на Еўрапейскую 
эканамічную зону, якую сён-
ня ЕС дзеліць з Ісландыяй, 
Ліхтэнштэйнам і Нарвегіяй.

Для гэтага шэсць 
постсавецкіх дзяржаў 
павінны будуць пераняць усе 

з а к а н а д аў ч ы я 
акты ЕС і прыз-
наць вердыкты 
Еўрапейскага 
суда. 

Еўракамісія 
прапануе ад-
крыццё візавых 
цэнтраў для 
а т р ы м а н н я 
ш э н г е н с к і х 

віз, паступовае 
спрашчэнне візавага рэжы-
му і зніжэнне кошту віз, а ў 
доўгатэрміновай перспекты-
ве — увядзенне бязвізавага 
рэжыму. Бюджэт Усходняга 
партнёрства складзе 2,1 
млрд. еўра, без уліку страты 
75 млн. еўра ад адмены віз.

Чакаецца, што 3 снежня 
прапанова Еўракамісіі буд-
зе афіцыйна абнародавана, 
а 11 снежня — уключана ў 
палітыку ЕС на Еўрапейскім 
саміце кіраўнікоў краін 
аб’яднанай Еўропы. У 
чэрвені 2009 года пра-
пануецца правесці саміт 
Усходняга партнёрства, а 
потым праводзіць рэгуляр-
ныя сустрэчы чыноўнікаў 
краін ЕС і Усходняй Еўропы. 
Канкрэтныя прапановы па 
напаўненні Усходняга пар-
тнёрства Еўракамісія прэ-
зентуе вясной 2009 года.

ЭўРАСАЮЗ, 
ТоЛьКІ БяЗ 
чЛЕНСТВА


